

# Поговори со мною, мама...

Л. ЩЕРБАК

с. СЕРЕТИНО

**Несмотря на то, что наш конкурс «Расскажу о мамочке, родной, любимой...» завершился, мы продолжаем публиковать эти замечательные работы наших конкурсантов, которые просто по техническим причинам не успели выйти в срок до праздничной даты. Честно говоря, мы не думали, что получим такое количество работ.**

Читатели газеты «Победа» часто пишут о своих близких. И мне захотелось рассказать о своей маме — Анне Михайловне Куценко.

Вот она стоит перед моим взором. Стройная, худощавая, среднего роста. Из-под платочка выбивается седая прядь волос.

Мама родилась в 1914 году. Эти годы были временем больших перемен в России: Октябрьская революция, Гражданская война, смерть В.И. Ленина, приход к власти И.В. Сталина. В это тревожное время маму взяли ученицей в швейную мастерскую, чтобы учить швейному делу. И полюбила она свою профессию на всю жизнь. У мамы — золотые руки, она великая труженица.

До начала Великой Отечественной войны в браке мама прожила всего шесть лет. Родились две дочери. Для мамы это были самые счастливые годы. С мужем жили душа в душу, радовались жизни, работали, растили детей.

Всё изменила начавшаяся война. Отец ушёл на фронт защищать родину, а мы, дети, остались с мамой. С каждым днём жить становилось труднее. Спасала картошка и коза. Всё лето мы с сестрой носили для неё ветки и траву. Тем и спасались от недоедания.

Но самое страшное время наступило тогда, когда гитлеровцы оккупировали пос. Борисовку. Они заняли все жилые помещения, выгоняя женщин с детьми в сарай, погреба. Так случилось и с нашей семьёй. Шёл 1943 год. Мне к тому времени было уже почти семь лет.

Один, самый страшный день своей жизни, помню до сих пор. Жить было трудно, есть почти нечего, а всё время хотелось есть. И вот как-то подходит немецкий офицер ко мне и протягивает шоколадку, а я отвернулась и не взяла её. Тогда немец достаёт пистолет и целится в меня. Мама, не думая о себе, заслонила меня собой и что-то говорит, говорит немцу, и вот он уходит, не выстрелив в нас. Мама меня спасла.

Наконец, в начале августа 1943 года, бойцы Красной Армии освободили Борисовку. Война продолжалась. Всё было разрушено, разбито. Помню, как после очередной бомбёжки от дыма было темно и трудно дышать, а от взрывов трясась земля, слышались крики и плач по погибшим людям.

Как сейчас помню, тёплый, солнечный день, конец августа 1943 года. Почтальон принёс письмо, но, развернув его, мама увидела незнакомый почерк — это была похоронка на мужа, моего отца. Уходя на фронт, отец взял с собой семейное фото. На оборотной стороне этого фото очень красивым мелким почерком было написано: «Ваш муж Куценко Алексей Васильевич погиб, героически защищая родную Укра-

ину. Гордитесь своим мужем. Вот фото обли-то его кровью». Погиб отец в Сумской области, там и похоронен.

На какое-то время жизнь для моей мамы остановилась. Она всё ждала своего любимого мужа, а мы, дети, отца. Но не суждено было этому случиться. Надо было продолжать жить, растить детей.

После окончания войны мама стала работать в Борисовском детском доме инструктором по швейному труду. Детей-сирот после войны в детском доме было очень много. Моя мама обучала девочек швейному делу. Время шло, мама часто приводила к нам домой девочек из детдома на выходные дни, на праздники. И мы все вместе старались отогреть их души, играли с ними, а мама старалась угостить их чем-нибудь вкусеньким.



Фото из свободного доступа в интернете

Эти девочки, повзрослев, будучи уже в г. Иваново, на ткацкой фабрике, писали маме письма, рассказывали о своей жизни, приезжали к нам в гости. Мама любила детей из детдома, как своих родных.

Послевоенная жизнь была очень тяжёлой. Не каждый день был в доме хлеб, а когда был, то это был праздник. «Хлеб — это жизнь», говорила мама. Мама приносила, помню, две четвертинки от круглой буханки в чистом полотенце и молилась на хлеб, как на икону, и всегда нам отрезала кусочки побольше, чем себе.

Пережив страшную войну, оккупацию, послевоенные холодные и голодные годы, мама продолжала работать день и ночь. Днём она была на работе в детском доме, а вечерами, а часто и ночами не умолкала швейная машинка. Мама шила постельное бельё, халаты для детского дома. Стук швейной машинки и до сих пор остался в моих ушах. Бывало, проснёшься в три часа ночи, а машинка стучит, мама шьёт. Откуда только мама черпала силы? Наверное, от большой любви к нам, детям, которых надо было накормить, одеть, обуть и т.д.

Но время шло, с большими трудностями налаживалась мирная жизнь. Мама работала, а мы с сестрой учились в школе. Помогали маме на огороде, делали дома уборку, готовили еду. Жили дружно, любили и уважали маму.

К каждому празднику мама нам шила новенькие платочки, к лету — сарафанчики. Мама любила советские праздники — 1-е Мая, 7 но-

ября, День Победы. Всегда посещала эти мероприятия сначала с нами, а потом с внучками. Вместе со всеми радовалась новым успехам страны, своего посёлка. Мама чувствовала свою причастность ко всем этим успехам.

А годы летели, и мы с сестрой уже учимся в техникуме. Приезжать домой во время учёбы не всегда удавалось. И тогда наша добрая, заботливая мама присылала нам посылочки с продуктами и очень нежным для нас письмом, где давала нам очень хорошие советы. Даже на расстоянии мы с мамой были неразлучными друзьями.

И вот я уже на работе, вышла замуж, мама стала бабушкой. Две внучки принесли ей много радости, как она их любила! Мама всегда интересовалась моей работой, моими успехами. А однажды сказала: «Учись, дочка, дальше, я тебе помогу». И я с мамино благословения легко поступила в Ленинградский институт культуры на заочное отделение. Окончила его успешно благодаря маме.

Будучи на пенсии, мама по возможности продолжала трудиться, она любила цветы, весь двор был в цветах. И всё это разноцветье — только для души, для красоты или чтобы просто подарить кому-то букет цветов. Мама это делала с большой радостью.

Последние годы своей жизни мама жила со мной и моей семьёй, помогая мне растить правнука. Все мы относились к маме с глубоким уважением. Старались поддержать её, всегда советовались с мамой. В 1996 году мамы не стало.

С гордостью и большим уважением я вспоминаю свою маму. Моя мама — особенная и неповторимая. Она была хорошей матерью для своих детей, и самоотверженной бабушкой для своих внуков и правнука. Мы, дети, всегда были согреты теплом нашей мамы. Она всегда была отзывчивой, чуткой.

Русские люди всегда жили чувствами. Такой была и моя мама: говорила всегда охотно, с гостеприимной приветливостью. Нежная, добрая, тихая, она указала мне разумный путь в жизни, поэтому самое светлое воспоминание из моей жизни — моя мама. Мама — это дружеское плечо, на которое можно было опереться в трудные минуты жизни.

Мама учила нас прощать, принимать ситуацию, любить, дарить, честно жить. Жизнь мамы для меня, моих детей и внуков — это наука на всю жизнь. У меня никогда не хватит никаких слов, чтобы выразить благодарность моей всегда любимой, заботливой и дорогой маме. Она одарила нас духовностью, высокой нравственностью. Всё это я пронесла через всю свою жизнь, через свою профессию, работая со своими читателями — маленькими и взрослыми.

Моя мама — это огромный мир воспоминаний с ранних детских, юношеских лет и из остальной части жизни. Её жизнь — это неповторимая повесть. О маме можно рассказывать бесконечно.

Я сама уже и бабушка, и прабабушка. Даже на склоне своих лет ощущаешь, как остро не хватает мамы — мудрого советчика, умного собеседника, главного единомышленника. Часто бываю на маминой могилке. Для мамы — всегда живые цветы. Она их очень любила. Стою у надгробия и мысленно повторяю: «Поговори со мной, мама»...